

Несмотря на укрупнение жилых образований, при их застройке широко использовался прием группировки жилых домов вокруг общей дворовой территории. Обследование микрорайонов западной части Минска показало, что площадь жилых групп колеблется от 0,3 до 12 га, при этом ее максимальные значения (свыше 8 га) зависят от наличия детского сада на дворовой территории. Средняя площадь жилых групп составляет 2,5 га.

Таким образом, группа жилых домов является наиболее распространенной формой освоения жилых территорий и может рассматриваться как первичный элемент их планировочной структуры, который в условиях комплексной реконструкции микрорайонов, сопровождающейся их разделением на более мелкие образования, должен формировать протоквартал, в границах которого обеспечивается нормативная площадь придомовой территории.

УДК 72.01

### **Отражение в градостроительном проектировании глобальных социальных стратегий**

Мазаник А.В.

Белорусский национальный технический университет

С помощью глобального моделирования наиболее масштабных социальных, экономических и экологических процессов анализируют возможные варианты перспектив развития мира. Стратегия устойчивого развития строится на постулате о том, что при сохранении нынешних тенденций к росту народонаселения, промышленного производства, уровня загрязнения среды, потребления продовольствия и истощения природных ресурсов в планетарном масштабе, уже следующие поколения человечества достигнут пределов демографической и экономической экспансии, столкнутся с неконтролируемым кризисом и крахом системы.

Для определения достигнутой степени устойчивости развития проводится мониторинг состояния общества и природы, по результатам которого рассчитываются индексы человеческого развития и развития природных биосистем, такие как «экологический след» и агрегированный индекс «живой планеты». Стратегия устойчивого развития намечает пути обеспечения социоприродной коэволюции, взаимной адаптации саморазвивающихся природы и общества, их «мирного сосуществования».

XX век, ставший периодом беспрецедентного роста городов и систем расселения, выявил также потребность человечества в разработке и внедрении принципов устойчивого развития в области градостроительства и территориального планирования. Соответствующая концепция получила

название «устойчивое развитие территорий (человеческих поселений)», подразумевающее под собой обеспечение безопасности и благоприятных условий жизнедеятельности человека, охрану и рациональное использование природных ресурсов, ограничение негативного антропогенного воздействия на окружающую среду при осуществлении градостроительной деятельности.

УДК 72.01

### **О социальных основах архитектурного проектирования и стратегии гендера**

Мазаник А.В.

Белорусский национальный технический университет

Настойчивая экспансия глобальных социальных стратегий, в том числе гендерных теорий, на уровне высшей школы приобретает вид рекомендаций по включению специфических вопросов в лекционные курсы общепрофессиональной и специальной подготовки специалистов-архитекторов, в частности, в «Социальные основы архитектурного проектирования». Отмахнуться от этих тенденций, сделать вид, что этого не происходит, мы не можем. Мы можем либо выработать свое отношение к этим стратегиям, четко определяя границы приемлемости, учитывая региональные и этнические особенности, специфику профессиональной подготовки, статус ведущей архитектурной школы страны, в конце концов, либо согласиться на роль ведомых, принимая внешнее руководство.

Гендер (социальный пол) обозначает предписываемое обществом индивидам соответствие определенным социокультурным образцам поведения и внешнего вида, отражает различия между феминностью и маскулинностью как социальными моделями поведения. На макроуровне (социальном) гендер включает в себя гендерные роли (гендерное разделение труда), гендерные идеалы и биологические сценарии поведения, гендерный социальный контроль и гендерную идеологию, на микроуровне (индивидуальном) – биологический пол, гендерную личность, идентичность, презентацию, гендерный брачный и репродуктивный статус. Возможно, все эти позиции в большей или меньшей степени являются основой для архитектурного и градостроительного проектирования, однако проследить связи на уровне междисциплинарного перехода – это задача серьезного научного исследования.

На наш взгляд, гендер в архитектуре не должен сводиться к делению архитектурных стилей на мужские и женские, поиску в образах